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στων δοκίµων εκπαιδευτικών». , σελ. 1531 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ Γ. , σελ. 1527 – 1534

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ Γ. , σελ. 1527, 1528, 1529, 1530, 

1531, 1532, 1533, 1534
ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ Ζ. , 

σελ. 1533, 1534

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΒΟΡΙΔΗΣ Μ.  , σελ. 1530
ΔΕΛΗΣ Ι. , σελ. 1531, 1532, 1533
ΚΑΤΣΙΒΑΡΔΑΣ Χ. , σελ. 1529, 1530
ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ Π.  , σελ. 1528
ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ Δ.  , σελ. 1531, 1532, 1533
ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ Π. , σελ. 1527, 1528

Γ. ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ:
ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ Ζ. , 

σελ. 1533, 1534

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Η’

Τετάρτη 19 Ιουλίου 2023



Αθήνα, σήµερα στις 19 Ιουλίου 2023, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
10.01’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, καληµέρα. Αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής:

«18-7-2023. Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη
συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβου-
λευτικού ελέγχου την Τετάρτη 19 Ιουλίου 2023 ότι οι επίκαιρες
ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: 

Η υπ’ αριθµόν 12/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα
απαντηθεί από τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Πανα-
γιώτη Μηταράκη, η υπ’ αριθµόν 16/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση
που θα απαντηθεί από τον Υπουργό Επικρατείας κ. Μαυρουδή
Βορίδη και η υπ’ αριθµόν 17/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση που θα
απαντηθεί από την Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού κ. Δόµνα Μιχαηλίδου. Η υπ’ αριθµόν 20/17-7-2023
επίκαιρη ερώτηση που απευθύνεται προς τον Υπουργό Ανάπτυ-
ξης κ. Κωνσταντίνο Σκρέκα δεν θα απαντηθεί λόγω αναρµοδιό-
τητας».

Θα ξεκινήσουµε µε την πρώτη µε αριθµό 12/17-7-2023 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα
Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος
Αλλαγής κ. Παύλου Χρηστίδη προς τον Υπουργό Προστασίας
του Πολίτη, µε θέµα: «Πόσο κόστισε στο ελληνικό δηµόσιο το
σχέδιο των Οµάδων Προστασίας Πανεπιστηµιακών Ιδρυµάτων
(ΟΠΠΙ), το οποίο σήµερα εγκαταλείπεται από την Κυβέρνηση και
πού υπηρετούν όσοι προσλήφθηκαν για τη στελέχωση αυτών;».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Παναγιώτης Μηταράκης.

Ορίστε, κύριε Χρηστίδη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας για δύο λεπτά.

ΠΑΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η σηµερινή µου παρουσία στην Αίθουσα της

Ολοµέλειας αποτελεί την απαρχή της κοινοβουλευτικής µου
δράσης και γι’ αυτό θέλω να ευχαριστήσω πολύ τους πολίτες του
νοτίου τοµέα για την τεράστια τιµή, την οποία µου κάνουν να βρί-
σκοµαι σήµερα εδώ.

Επιτρέψτε µου, ξεκινώντας αυτή την τοποθέτηση να κάνω µία
αναφορά στους ανθρώπους. οι οποίοι βλέπουν τις περιουσίες

τους να κινδυνεύουν, τους ανθρώπους οι οποίοι δίνουν την τε-
ράστια µάχη κατάσβεσης των πυρκαγιών, οι οποίες για ακόµα
ένα καλοκαίρι βασανίζουν την Ελλάδα µας.

Σε αυτήν εδώ την Αίθουσα δεν υπάρχει χώρος για αναποτελε-
σµατική ρητορεία, δεν υπάρχει χώρος για στείρα επικοινωνιακή
πολιτική. Και επειδή στις προγραµµατικές δηλώσεις ακούσαµε
τη Νέα Δηµοκρατία, τον Πρωθυπουργό να αναφέρεται στον πο-
λυδιάστατο εκσυγχρονισµό, αυτό πρέπει να έχουµε πάντοτε στο
µυαλό µας ότι ανέκαθεν σήµαινε ενεργό δράση και πράξεις µε
συνέπεια, ακριβώς δηλαδή το αντίθετο από αυτό το οποίο συ-
νέβη στην περίπτωση της Πανεπιστηµιακής Αστυνοµίας, η οποία
αποδεικνύεται ότι αποτελεί στο τέλος της ηµέρας µνηµείο ανα-
ποτελεσµατικότητας και ασυνέπειας λόγων και πράξεων.

Είναι σηµαντικό ότι έστω και αργά η Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας συνειδητοποιεί το λάθος της και κάνει µια στροφή 180
µοιρών. Προαναγγέλλει έναν επανασχεδιασµό της φύλαξης των
πανεπιστηµίων, χωρίς όµως να µας λέει ούτε πόσο κόστισε
αυτός ο σχεδιασµός ούτε φυσικά να κάνει µια γενναία αυτοκρι-
τική γι’ αυτά τα οποία προκάλεσε, διότι στο τέλος της µέρας όλο
αυτό είναι κάτι το οποίο το πλήρωσαν από την τσέπη τους οι Έλ-
ληνες πολίτες.

Πρέπει εδώ να θυµηθούµε και να πούµε µε πολύ καθαρό
τρόπο ότι καµµία επικοινωνιακή διαχείριση, η οποία αλλάζει µέρα
µε τη µέρα και ώρα µε την ώρα δεν µπορεί να κρύψει την πραγ-
µατικότητα. Θυµόµαστε όλοι ότι επί της ουσίας η ΟΠΠΙ δεν λει-
τούργησε ποτέ και φυσικά θυµόµαστε όλοι το φιάσκο, το
βατερλό της επιχειρησιακής πρεµιέρας της Πανεπιστηµιακής
Αστυνοµίας, η οποία έγινε συνοδεία των ΜΑΤ στο Καποδιστριακό
Πανεπιστήµιο του Ζωγράφου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εποµένως θέλω να σας πω -ζητώντας και λίγο επιπλέον χρόνο-
ότι είναι σαφές ότι µετά από τόσο καιρό η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας, η οποία παρέβλεψε και το πάγιο αίτηµα για πλήρη
διαφάνεια στον τρόπο µε τον οποίο θα µπαίνουν οι άνθρωποι
αυτοί στην Πανεπιστηµιακή Αστυνοµία, παρέβλεψε µία σειρά αι-
τηµάτων τα οποία είχε βάλει το ΠΑΣΟΚ σε εκείνη τη χρονική πε-
ρίοδο, παρέβλεψε ακόµη και το αίτηµα της ΠΟΑΣΥ που µιλούσε
για τον τρόπο µε τον οποίο θα έπρεπε να αποσυρθούν διατάξεις
οι οποίες συνέδεαν την ΟΠΠΙ µε την Ελληνική Αστυνοµία, είναι
ξεκάθαρο ότι πρέπει να δώσει µια σειρά απαντήσεων τις οποίες
οφείλει στον ελληνικό λαό, διότι η πολιτική στη νέα εποχή δεν
µπορεί να γίνεται µε όρους παρελθόντος και αυτό σηµαίνει ότι
πρέπει να αφήσουµε οριστικά πίσω µας έναν µονοδιάστατο εγ-
κλωβισµό στην επικοινωνιακή τακτική, σε παλαιοκοµµατικές αν-
τιλήψεις και σε ιδεοληψίες οι οποίες έχουν κρατήσει τη χώρα
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δέσµια των συµφερόντων, χωρίς ουσιαστικά να µπορούµε να κά-
νουµε βήµατα µπροστά.

Εποµένως θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, µε καθαρό τρόπο να µου
απαντήσετε πόσο κόστισε τελικά στο ελληνικό δηµόσιο η σύ-
σταση και λειτουργία της Πανεπιστηµιακής Αστυνοµίας που σή-
µερα εγκαταλείπεται και πού φυσικά υπηρετούν όσοι
προσλήφθηκαν για τη στελέχωση της Πανεπιστηµιακής Αστυνο-
µίας, καθώς και ποιος είναι ο επανασχεδιασµός τον οποίο σας
άκουσα τις προηγούµενες µέρες να επαναλαµβάνετε, ποια είναι
η αποστολή και οι αρµοδιότητες. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για την πρωτολογία σας.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Προστασίας του Πολίτη):

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, να ευχηθώ σε όλους καλή Κ’ Κοινοβουλευ-

τική Περίοδο. Δράττοµαι της ευκαιρίας λόγω επικαιρότητας να
εκφράσω τα συγχαρητήριά µου, την ευγνωµοσύνη µου στους άν-
δρες και τις γυναίκες της Ελληνικής Αστυνοµίας που καταβάλ-
λουν µια υπεράνθρωπη προσπάθεια για την προστασία και
ανθρώπινων ζωών και της περιουσίας των Ελλήνων πολιτών στις
περιοχές οι οποίες πλήττονται από τις πυρκαγιές.

Κύριε συνάδελφε, αναφορικά µε την επίκαιρη ερώτησή σας,
κατ’ αρχάς σαφέστατα δεν ήταν αποτυχηµένος θεσµός και δεν
είναι αποτυχηµένος θεσµός η Πανεπιστηµιακή Αστυνοµία, δεν
κάνουµε στροφή 180 µοιρών, σαφέστατα δεν καταργείται η Πα-
νεπιστηµιακή Αστυνοµία, όπως λανθασµένα λέχθηκε και δεν ετοι-
µάζει η Κυβέρνηση κάποια σχετική νοµοθετική πρωτοβουλία.

Ήµουν ξεκάθαρος στην Αίθουσα της Ολοµέλειας όταν ανέ-
γνωσα τις προγραµµατικές δηλώσεις ως Υπουργός Προστασίας
του Πολίτη. Είπα σε αυτή την Αίθουσα στις 8 Ιουλίου, πρώτον,
ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη έχει την ευθύνη για την
προστασία όλων όσοι ζουν στην Ελλάδα και η ευθύνη αυτή ξε-
κινά από τα σύνορα της πατρίδας µας και ως την κάθε γειτονιά.

Δεύτερον, πιο συγκεκριµένα είπα ότι βασική µας προτεραι-
ότητα θα είναι η αντιµετώπιση και η πρόληψη της µικρής εγκλη-
µατικότητας, της αντικοινωνικής συµπεριφοράς που εκφράζεται
µε πολλούς τρόπους και στα πανεπιστήµια δυστυχώς και δυσχε-
ραίνει τον τρόπο ζωής µας.

Τρίτον, µετά είπα συγκεκριµένα ότι συνεχίζουµε τις ενέργειές
µας, συµβάλλοντας στην εύρυθµη λειτουργία των πανεπιστηµια-
κών ιδρυµάτων και την πραγµατική προστασία του πανεπιστη-
µιακού ασύλου των ιδεών.

Αναµορφώνουµε τον επιχειρησιακό µας σχεδιασµό -δεν κα-
ταργούµε την Πανεπιστηµιακή Αστυνοµία- και πάντα σε αγαστή
συνεργασία µε την πανεπιστηµιακή κοινότητα, καθώς ήδη επι-
κρατούν καλύτερες συνθήκες στα πανεπιστήµιά µας σε σχέση
µε το 2019. Παραδείγµατος χάριν, πάρα πολλές καταλήψεις
έχουν ήδη αντιµετωπισθεί.

Η ασφάλεια στα πανεπιστήµια αποτελεί προτεραιότητα για την
Κυβέρνηση. Η καλύτερη εικόνα στα πανεπιστήµια είναι αποτέλε-
σµα αυτής της πολιτικής και, σε πολλές περιπτώσεις, της αστυ-
νοµικής επέµβασης και εκκαθάρισης έκνοµων συµπεριφορών.
Όµως, και ενός συνεχούς διαλόγου µε τους πρυτάνεις, καθώς
απαιτείται -θα το τονίσω αυτό- ένα συγκροτηµένο ολοκληρωµένο
σχέδιο ασφάλειας για κάθε πανεπιστήµιο. Και αυτό είναι και ευ-
θύνη της πανεπιστηµιακής κοινότητας.

Στην Πανεπιστηµιακή Αστυνοµία υπηρετούν εννιακόσια
ογδόντα πέντε στελέχη, ασκούν καθήκοντα στα ΑΕΙ στα οποία
έχουν διατεθεί. Συγκεκριµένα, στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πα-
νεπιστήµιο Αθηνών, στο Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο, στο Αρι-
στοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης.

Ένας αριθµός αστυνοµικών υπηρετούν σε όµορα αστυνοµικά
τµήµατα και συµβάλλουν σε αυτό που είναι η αποστολή της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας, η αντιµετώπιση της εγκληµατικότητας συ-
νολικά στις γειτονιές γύρω από τα πανεπιστήµια. Αυτό
προβλέπεται στο ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο.

Αναφορικά µε το κόστος, θέλω να τονίσω ότι δεν υπήρχε κα-
νένα έκτακτο ή ειδικό κόστος αναφορικά µε την Πανεπιστηµιακή
Αστυνοµία. Οι άνθρωποι πληρώνονται ως αστυνοµικοί και εκτε-
λούν τα καθήκοντά τους ως αστυνοµικοί. Άρα, δεν υπάρχει, κύριε

συνάδελφε, κάποιο έκτακτο ειδικό επιπλέον κόστος ως αποτέλε-
σµα της ίδρυσης της Πανεπιστηµιακής Αστυνοµίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Χρηστίδη,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΠΑΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Άκουσα µε προσοχή τον Υπουργό. Καταλαβαίνω ότι κάθε

φορά ακούµε κάτι διαφορετικό. Και σήµερα ακούσαµε κάτι δια-
φορετικό. Σήµερα ακούσαµε για πρώτη φορά τις λέξεις «επιχει-
ρησιακός σχεδιασµός».

Στις 12 Ιουλίου ο αξιότιµος Υπουργός µίλησε σε διαπιστευµέ-
νους συντάκτες του Υπουργείου του για κατάργηση της αστυνο-
µίας των πανεπιστηµίων. Την επόµενη µέρα το πρωί η κ.
Μπακογιάννη βγήκε και είπε ότι καλώς καταργείται η Πανεπιστη-
µιακή Αστυνοµία. Υφυπουργός αυτής της Κυβέρνησης είπε ότι
θα έπρεπε να έχει λειτουργήσει καλύτερα. Στις 13 Ιουλίου ο Κυ-
βερνητικός Εκπρόσωπος λέει ότι δεν καταργείται η Πανεπιστη-
µιακή Αστυνοµία, αλλά επανεξετάζεται. Ο ορισµός της ασάφειας
και της διγλωσσίας! 

Και απ’ όσα άκουσα από τον αξιότιµο Υπουργό, δεν έχω κατα-
λάβει και ποιο είναι ακριβώς το σχέδιο για την ασφάλεια. Άκουσα
για εννιακόσια ογδόντα πέντε στελέχη τα οποία υπηρετούν αυτή
τη στιγµή στα ελληνικά πανεπιστήµια. Δεν υπάρχουν αυτά τα
στελέχη στα ελληνικά πανεπιστήµια. Δεν υπάρχουν άνθρωποι µε
τις πράσινες στολές στα ελληνικά πανεπιστήµια.

Και αυτό, κύριε Υπουργέ, απορώ πώς το λέτε µπροστά σε αν-
θρώπους οι οποίοι µπορούν αυτό να το επιβεβαιώσουν στην κα-
θηµερινότητά τους. 

Επαναλαµβάνω. Υπήρχε στη συζήτηση του επανασχεδιασµού
αυτή η κουβέντα πριν από τις εκλογές; Υπήρχε µήπως στο βι-
βλιαράκι το οποίο µοιράζατε στο πρόγραµµα ή µήπως υπήρχε
στον γαλάζιο φάκελο τον οποίο σας έδωσε ο κ. Μητσοτάκης την
πρώτη µέρα που αναλάβατε αυτό το Υπουργείο; Διότι το µπά-
χαλο το οποίο προκύπτει και µε τη συγκεκριµένη ιστορία, µε ένα
επικοινωνιακό παιχνίδι το οποίο βλέπουµε ότι αλλάζει µέρα µε τη
µέρα, δηµιουργεί µια τεράστια σύγχυση. 

Και στο τέλος της µέρας τι αποδεικνύεται, κύριε Υπουργέ;
Αποδεικνύεται ότι η Νέα Δηµοκρατία καλλιεργεί έναν επικοινω-
νιακό µανδύα, κάτω από τον οποίο τα προβλήµατα συνεχίζουν
να γιγαντώνονται. 

Το ζήτηµα, λοιπόν, της Πανεπιστηµιακής Αστυνοµίας αποτέ-
λεσε µια ιδεολογική εµµονή, ένα φαινόµενο το οποίο το συναν-
τήσαµε για πρώτη φορά στην Ελλάδα. Δεν υπήρξε πουθενά
αλλού µε αυτόν τον τρόπο και γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο απέ-
τυχε. Και απέτυχε, ενώ σας είχαµε προειδοποιήσει ήδη από το
2021, όταν αυτή η συζήτηση άνοιξε. 

Κάνατε προκηρύξεις για ανθρώπους οι οποίοι θα ήταν άοπλοι
και θα έκαναν φρουρά µέσα στα πανεπιστήµια. Και σήµερα οι άν-
θρωποι αυτοί έχουν τροποποιήσει τις προκηρύξεις αυτές και σή-
µερα βρίσκονται έχοντας όπλα και η εκπαίδευσή τους είναι ένα
βασικό ερώτηµα για το οποίο θα ήθελα να µου απαντήσετε. 

Φυσικά, υπάρχει ένα πολύ µεγάλο κόστος, ένα κόστος στην
αστυνοµία, ένα κόστος το οποίο πλήρωσαν οι Έλληνες φορολο-
γούµενοι. Και, φυσικά, ένα πολιτικό κόστος το οποίο το έχετε
πάρει όλο εσείς και για το οποίο σήµερα ως αρµόδιος Υπουργός
θα έπρεπε να µας πείτε τουλάχιστον τι ακριβώς πρέπει να συµβεί
ή έστω να ακούσουµε µία συγγνώµη. Διότι µε αυτόν τον τρόπο
δεν µπορούµε να προχωρήσουµε. 

Ο επιτελικός, ο πολυδιάστατος εκσυγχρονισµός –ξέρετε- θέλει
ιδέες, θέλει σχεδιασµό, θέλει υλοποίηση, αλλά θέλει και µία γεν-
ναία στο τέλος της ηµέρας συζήτηση για το τι είπαµε και το τι
κάναµε. Και στο ζήτηµα της Πανεπιστηµιακής Αστυνοµίας αυτά
τα οποία είπατε ήταν λάθος, αυτά τα οποία σχεδιάσατε ήταν
λάθος και αυτό το οποίο στο τέλος έγινε ήταν ένα πολύ - πολύ
µεγάλο λάθος. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ τον κ.

Χρηστίδη για την τήρηση του χρόνου. 
Τώρα έχει τον λόγο ο κύριος Υπουργός για τη δευτερολογία

του. 
Έχετε τρία λεπτά, κύριε Υπουργέ. 
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Προστασίας του Πολίτη):
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Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Προφανώς, κύριε συνάδελφε, η δευτερολογία σας ήταν γραµ-

µένη πριν ακούσετε την πρωτολογία µου. Γιατί είπα ξεκάθαρα
και απάντησα συγκεκριµένα για τον συνεχιζόµενο ρόλο της Πα-
νεπιστηµιακής Αστυνοµίας και την έµφαση που θα δώσει η Κυ-
βέρνηση στην πρόληψη και την καταστολή της εγκληµατικότητας
και της παραβατικότητας. Αυτό περιλαµβάνει όλες τις γειτονιές
της Ελλάδος, όλη την ελληνική κοινωνία και τα ελληνικά πανεπι-
στήµια. Η προστασία των πολιτών είναι η πρωταρχική υποχρέ-
ωσή µας. 

Επειδή αναφερθήκατε στις δηλώσεις µου στις 12 Ιουλίου,
εκείνο το πρωί βγήκα στον τηλεοπτικό σταθµό «ΣΚΑΪ» και είπα
ξεκάθαρα ότι κάνουµε έναν επανασχεδιασµό όλης αυτής της δια-
δικασίας, ότι η κατάσταση στα πανεπιστήµια είναι πλέον καλύ-
τερη απ’ ότι ήταν το 2019, ότι θα υπάρχει ένας πιο επικουρικός
ρόλος της Ελληνικής Αστυνοµίας και πρέπει να µπουν και τα πα-
νεπιστήµια µπροστά. Αλλάζει ο σχεδιασµός, αλλά παραµένει η
προτεραιότητά µας και, βέβαια, η προστασία της πραγµατικής
ελευθερίας των πανεπιστηµίων. 

Όταν δηµιουργήθηκαν κάποια ζητήµατα µέσα στην ηµέρα,
είπα ξεκάθαρα ότι οι άνδρες και οι γυναίκες της Πανεπιστηµια-
κής Αστυνοµίας θα προστατεύουν καθηµερινά την ασφάλεια της
πανεπιστηµιακής κοινότητας. 

Άρα είναι ξεκάθαρος ο δηµόσιος λόγος της Κυβέρνησης και
του αρµόδιου Υπουργού και νοµίζω ότι ο Πρωθυπουργός ξεκά-
θαρα διευκρίνισε τις απόψεις της Κυβέρνησης. 

Η Πανεπιστηµιακή Αστυνοµία παραµένει µέσα στα ιδρύµατα.
Πρέπει να δουλέψει πιο οργανωµένα µαζί µε την υπόλοιπη Ελ-
ληνική Αστυνοµία, να αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά κάθε έκνοµη
συµπεριφορά. Και είναι προφανές ότι χρειάζεται σε αυτή τη δια-
δικασία η διαρκής στήριξη από την πανεπιστηµιακή κοινότητα. 

Επειδή θέλετε να µιλήσουµε για κόστος, θα σας πω συγκεκρι-
µένα νούµερα. Η εκπαίδευση των ανθρώπων της αστυνοµίας κό-
στισε 80.000 ευρώ. Ο εξοπλισµός που λαµβάνει κάθε
αστυνοµικός κόστισε 814.000 ευρώ. Και από εκεί και πέρα, το
κόστος µισθοδοσίας των αστυνοµικών που υπηρετούν στην Πα-
νεπιστηµιακή Αστυνοµία είναι 1,5 εκατοµµύριο ευρώ τον µήνα.
Δεν είναι κάποιο επιπλέον ειδικό κόστος της Πανεπιστηµιακής
Αστυνοµίας. Είναι η µισθοδοσία του προσωπικού που υπηρετεί
και κάθε µέρα συµβάλει στην ασφάλεια και των πανεπιστηµίων
και της κοινωνίας γενικότερα. 

Πρέπει να είναι ξεκάθαρο ότι αυτή η Κυβέρνηση δεν θα ανεχ-
θεί παραβατικότητα. Έχουµε ευθύνη να προστατεύσουµε τους
πολίτες. Έχουµε ευθύνη να προστατέψουµε την πανεπιστηµιακή
κοινότητα και θα το κάνουµε µε συστηµατικότητα και σχέδιο. Και
θέλω να πιστεύω ότι τα αποτελέσµατα που θα δουν οι Έλληνες
πολίτες τους επόµενους µήνες και χρόνια θα ανταποκριθούν στις
προσδοκίες τους. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ τον

κύριο Υπουργό. 
Έχω να κάνω δύο ανακοινώσεις προς το Σώµα πριν προχωρή-

σουµε στη συζήτηση της δεύτερης επίκαιρης ερώτησης. 
Η πρώτη αφορά σε µία αίτηση άδειας απουσίας στο εξωτερικό

του κ. Συµεών Κεδίκογλου, Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ, για έξι ηµέρες. 
Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια.
Όσον αφορά τη δεύτερη ανακοίνωση προς το Σώµα, έχω την

τιµή να σας ανακοινώσω ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης διαβίβασε
στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον
ν.3126/2003 περί ποινικής ευθύνης των Υπουργών, όπως ισχύουν
τις 10-7-2023, ποινική δικογραφία που αφορά στον πρώην
Υπουργό Μεταφορών και Υποδοµών κ. Χρήστο Σπίρτζη και στον
πρώην Υπουργό Μεταφορών και Υποδοµών κ. Κωνσταντίνο Κα-
ραµανλή. 

Προχωράµε στην τρίτη µε αριθµό 16/17-7-23 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας των Σπαρτιατών κ. Χαράλαµπου
Κατσιβαρδά προς τον Υπουργό Επικρατείας κ. Μαυρουδή Βο-

ρίδη, µε θέµα: «Βανδαλισµοί δικηγορικών και πολιτικών γρα-
φείων, ρητορική µίσους κατά του νοµίµως εκλεγµένου κόµµατος
Σπαρτιάτες». Θα απαντήσει ο Υπουργός Επικρατείας κ. Μαυρου-
δής Βορίδης.

Κύριε Κατσιβαρδά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας. . 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΤΣΙΒΑΡΔΑΣ: Αξιότιµε, κύριε Πρόεδρε,
αξιότιµε κύριε Υπουργέ, αξιότιµες και αξιότιµοι κύριοι συνάδελ-
φοι, κατ’ αρχάς εµείς ασκούµε το κοινοβουλευτικό µας καθήκον.
Παρά ταύτα, το µυαλό µας, ο νους µας και η ψυχή µας ευρίσκε-
ται αυτή τη στιγµή εις τους συµπολίτας µας, οι οποίοι δοκιµά-
ζονται στην πύρινη λαίλαπα ανά την επικράτεια. 

Κατ’ αρχάς, επί του αιτήµατος. Ξεκινώ αρχικώς µε βάση την
επιτοµή του συνταγµατικού πατριωτισµού και της δηµοκρατικής
νοµιµότητος, η οποία αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο της ιδεολο-
γίας µας που κατοχυρώνεται ρητώς στην ακροτελεύτια διάταξη
του άρθρου 120, όπως αυτό τελεί σε διαλεκτική σχέση, οι παρά-
γραφοι, δηλαδή, 2 µε 4, καθότι τα δύο θεµελιώδη δηµόσια
αγαθά, η δηµοκρατία και η πατρίδα, αναγορεύονται ως µείζονες
αξίες -είναι η παράγραφος 2- όπως επίσης η παράγραφος 4 ανά-
γει τη φιλοπατρία σε συστατικό στοιχείο της συνταγµατικής νο-
µιµοφροσύνης. Άρα, έχουµε δηµοκρατία, πατρίδα και λαϊκή
κυριαρχία.

Επί της αρχής, είδαµε στην προκειµένη περίπτωση µία εκστρα-
τεία ρητορικής µίσους από ορισµένα µέσα µαζικής ενηµερώ-
σεως, δολοφονίες χαρακτήρων χωρίς καν κατ’ ουσίαν να
γνωρίζουν τις προσωπικότητες και την πορεία των στελεχών και
των νυν Βουλευτών, εν γένει των στελεχών και των υποψηφίων
των Σπαρτιατών και δη των εκλεγµένων που έχουν τη ρητή λαϊκή
εντολή, που συνιστά την πεµπτουσία, το βάθρο, το θεµέλιο της
λαϊκής κυριαρχίας. Ως εκ τούτου, λοιπόν, µέσα σε αυτό το πλαί-
σιο αποπειράθηκε να ποινικοποιηθεί το φρόνηµα και να αναγο-
ρευτούµε ηµείς ως εγκληµατίες σκέψης και γνώµης. 

Μέσα, λοιπόν, στο πλαίσιο αυτά βλέπουµε να εκτυλίσσεται
ένας αρτιφανής, νεοπαγής ολοκληρωτισµός, µεσσιανικού τύπου,
όπου οι σύγχρονοι ιεροεξεταστές, οι σταυροφόροι της δηµοκρα-
τίας, µέσα στο πλαίσιο της οιονεί δικτατορίας της ορθοσκεψίας
ή αλλέως ειπείν της µάστιγας της πολιτικής ορθότητας, επιχει-
ρούν να εξουδετερώσουν τους αντιφρονούντες και να τους θέ-
σουν στην κλίνη του Προκρούστη. Δηλαδή, ποιο είναι το
φαινόµενο; Έχουµε πιστοποίηση φρονηµάτων σε εκλεγµένους
Βουλευτές οι οποίοι είναι εντολοδόχοι της λαϊκής εντολής, χωρίς
καν να κριθούν από τα πεπραγµένα τους, µε ένα περιορισµένο
κοινοβουλευτικό βίο. Επί της αρχής αυτά. 

Τώρα, ως προς τα πραγµατικά περιστατικά, πέραν της ρητο-
ρικής µίσους υπήρχαν βανδαλισµοί σε δικηγορικά γραφεία συ-
ναδέλφων, τα οποία συνιστούν εν γένει µία διαρκή απειλή και για
τη σωµατική ακεραιότητα, αλλά και για τα περιουσιακά στοιχεία
και γενικότερα την τρώση της προσωπικότητός τους, διότι δεν
µπορούν να αναπτυχθούν ελεύθερα και να πουν αυτά τα οποία
πιστεύουν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ως εκ τούτου, λοιπόν, τα δύο αυτά στοιχεία -και επάγοµαι στα
ερωτήµατα όπως τα έχω καταθέσει και εγγεγραµµένα- αναφορι-
κώς, δηλαδή, µε τη ρητορική µίσους και τους βανδαλισµούς, τα
ερωτήµατα είναι συγκεκριµένα: 

Πρώτον, ερωτάσθε αν η Κυβέρνηση καταδικάζει απεριφράστως
την ιδεολογική αυτή τροµοκρατία, τη στοχοποίηση από ορισµέ-
νους αυτοαποκαλούµενους, οι οποίοι ουδέποτε συλλαµβάνονται,
αναρχικούς, αντιεξουσιαστές ή οτιδήποτε άλλο, αν καταδικάζει τη
βία και θεωρεί ότι είναι πράξεις οι οποίες υποσκάπτουν τα θεµέλια
της δηµοκρατίας, ανεξαρτήτως αν τα θύµατα ανήκουν στους
Σπαρτιάτες ή οπουδήποτε αλλού. 

Και δεύτερον, ερωτάσθε κατά πόσο η ανθρώπινη αξία έχει
νόηµα για την Κυβέρνηση τηρώντας το άρθρο 2, παράγραφος
1, είναι η προτεραιότητα προστασίας της ανθρώπινης αξίας, ανε-
ξαρτήτως ιδεολογίας ή αποσυγκειµενοποιείται η ανθρώπινη αξία
και επανοηµατοδοτείται µε βάση το ιδεολογικό περίγραµµα ή τον
κατά το δοκούν προσδιορισµό του περιεχοµένου αυτής. 

Αυτά τα δύο είναι τα ερωτήµατα. Σας ευχαριστώ πολύ και συγ-
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γνώµη για την υπέρβαση του διανυοµένου χρόνου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ, θα

έχετε τον χρόνο που χρειάζεται για να απαντήσετε στην πρωτο-
λογία σας και, βεβαίως, και στη δευτερολογία σας µετά. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, ένα µεθοδολογικό ερώτηµα. Να το πω τώρα για
να µην το ξαναπώ στην Αίθουσα. Ο Υπουργός Επικρατείας, ο
υποφαινόµενος, αντικαθιστά και αναπληρώνει τον Πρωθυπουργό
στα κοινοβουλευτικά του καθήκοντα όταν αυτός κωλύεται ή όταν
αυτός κρίνει. Αυτό σηµαίνει ότι, ουσιαστικά, στο πλαίσιο του κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου, κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις, θα
µπορούσε να αναπληρώσει τον Πρωθυπουργό σε ερωτήσεις που
απευθύνονται στον Πρωθυπουργό.

Επειδή αυτή είναι η πρώτη ερώτηση η οποία γίνεται –το λέω
και το ξεκαθαρίζω- δεν διαµορφώνεται εδώ µια οριζόντια αρµο-
διότητα στην οποία θα ρωτάτε τον Υπουργό Επικρατείας ό,τι έχει
να κάνει µε ύλη άλλων Υπουργών. Αν υπάρχουν, παραδείγµατος
χάριν, ζητήµατα όπως εν προκειµένω, το συνεννοηθήκαµε µε τον
κ. Μηταράκη, είναι η πρώτη φορά και κατ’ εξαίρεση που το κά-
νουµε αυτό. Για να ξεκαθαρίσουµε λίγο το τοπίο και για να µη
δηµιουργούνται συγχύσεις. 

Εδώ, παραδείγµατος χάριν, το ένα τµήµα της ερωτήσεώς σας
αφορά θέµατα τα οποία αφορούν σε αρµοδιότητες του Υπουρ-
γείου Προστασίας του Πολίτη. Σας διαβάζω, λοιπόν, εδώ την
απάντηση επί των συγκεκριµένων αυτών θεµάτων: 

«Στις 14-10-2023 και περί ώρα 2:30 π.µ. άγνωστος ή άγνωστοι
δράστες προκάλεσαν φθορές στο δικηγορικό γραφείο του Σω-
τήριου Μεταξά του Ιωάννη, εξωτερικός επιστηµονικός συνεργά-
της του Βουλευτή, µε το πολιτικό κόµµα Σπαρτιάτες, Κατσιβαρδά
Χαράλαµπου, το οποίο στεγάζεται στο ισόγειο πολυκατοικίας επί
της οδού Θεµιστοκλέους 8-10 στο Παλαιό Φάληρο. Ανέγραψαν
στο παντζούρι τη φράση «φασίστες θα σας τσακίσουµε ξανά»
υπογραµµένη µε το σήµα αναρχίας. Έθραυσαν υαλοπίνακα
δεξιά της κεντρικής θύρας µε ρίψη γυάλινου µπουκαλιού, το
οποίο περιείχε µπογιά χρώµατος µαύρου. Ρύπανε το εσωτερικό
της κεντρική θύρας µε την ανωτέρω µπογιά, καθώς και το εξω-
τερικό πλατύσκαλο. Δεν ανευρέθησαν στο χώρο πειστήρια.
Εκλήθη και µετέβη αρµόδιο συνεργείο της Διεύθυνσης Εγκλη-
µατολογικών Ερευνών και διενεργείται προανάκριση». 

«Στις 28-6-2023 και περί ώρα 19:15 ο Μπεµπέτης Παναγιώτης,
ο οποίος είναι στέλεχος και υποψήφιος, µη εκλεγµένος Βουλευ-
τής του κόµµατος Σπαρτιάτες, δέχτηκε κλήση µε απόκρυψη στην
τηλεφωνική του σύνδεση από άγνωστο άτοµο µε εµπαικτικό
προς το κόµµα του και το πρόσωπό του περιεχόµενο».

«Στις 4-7-2023, άγνωστος άνδρας κόλλησε στη θύρα του κα-
ταστήµατος που διατηρεί ο ανωτέρω επί της οδού Παλαιολόγου
111 στη Σπάρτη Λακωνίας, αυτοκόλλητο µε το περιεχόµενο «εκα-
τόν δεκαοκτώ αληθινοί Σπαρτιάτες ήταν εκείνοι που πολέµησαν
τους φασίστες, τους ρουφιάνους και τα τσιράκια τους, τότε,
τώρα, πάντα. Αντίφα, Σπάρτη». 

Οι προαναφερόµενες πράξεις καταγγέλθηκαν στο Τµήµα
Ασφαλείας Σπάρτης στις 6-7-2023 και διενεργείται προανάκριση.

Αναφορικά µε τα πολιτικά γραφεία του κόµµατος Σπαρτιάτες,
µέχρι τη σύνταξη του παρόντος δεν έχει περιέλθει στη διάθεσή
µας κάποιο έγγραφο που να γνωστοποιείται η διεύθυνση των
γραφείων τους, καθώς και σχετικό αίτηµα για τη φύλαξή τους.
Αυτά ως προς τα πραγµατικά περιστατικά. 

Ως προς τη θέση της Κυβερνήσεως, δεν θα είχε νόηµα να πω
το εντελώς αυτονόητο, ότι η Κυβέρνηση καταδικάζει σε κάθε πε-
ρίπτωση κάθε έκνοµη ενέργεια. 

Επειδή εγώ τηρώ τους χρόνους µου, κύριε Πρόεδρε, θα επα-
νέλθω στο δεύτερο ζήτηµα το οποίο τίθεται µε την ερώτηση στην
δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερο-
λογία σας για τρία λεπτά.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΤΣΙΒΑΡΔΑΣ: Το θέµα της καταδίκης
σαφώς µας αφήνει ικανοποιηµένους. 

Το ζήτηµα είναι, όµως, ότι υπάρχει µία δηµοσιογραφικού

τύπου αστυνοµία της σκέψεως και µία µορφή αποκλεισµού µε
ένα νεοπαγές πιστοποιητικό φρονηµάτων. Δηλαδή, εδώ στην
προκειµένη περίπτωση, όταν κάποιος διατυπώνει ελεύθερα και
εκφράζει τις απόψεις του οι οποίες δεν συντάσσονται µε αυτό
το οποίο λέµε «καθεστηκυία άποψη», µε αυτό το οποίο, κατά το
προσφιλώς λεγόµενον, αναφέρεται ως πολιτική ορθότητα, σπεύ-
δεται να στιγµατίζεται, να αποκλείεται και ούτω καθεξής. 

Αυτό το βιώσαµε και το βιώνουµε ουσιαστικά δοθέντος ότι
υπάρχει αυτή η κατάσταση χωρίς κάποιον ισότιµο έλεγχο, καθ’
όσον αφορά τους Βουλευτές από τους Σπαρτιάτες από τις αρχές
ως προς τα µέσα µαζικής ενηµερώσεως, δηλαδή την ύπαρξη δια-
νοµής χρόνου για να εκτεθούν οι απόψεις και ουσιαστικά να αν-
τιληφθεί η κοινή γνώµη, η οποία ουσιαστικά υπόκειται στη
µονοµερή προπαγάνδα χωρίς αντίλογο, ότι οι Σπαρτιάτες ουσια-
στικά φέρουν ή είναι κάτι εντελώς διαφορετικό από αυτό το
οποίο πρεσβεύουν και από αυτό το οποίο κατά την πρώτη οµιλία,
εγώ ως αγορητής και οι αξιότιµοι λοιποί κύριοι Βουλευτές της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας ανέφεραν το στίγµα µας, όπως το
είπα και επί του συνταγµατικού πατριωτισµού. 

Ως εκ τούτου, θέλω να πω ότι η απερίφραστη καταδίκη πρέπει
να είναι στεντόρεια, ούτως ώστε να µπορούµε και εµείς να
ασκούµε τα καθήκοντα. Διότι µε τις λοιδορίες και τις ύβρεις αυτή
τη στιγµή, ουσιαστικά, υποτιµάται ιταµώς και καταφρονείται ένα
µεγάλο µέρος του ελληνικού λαού, το οποίο αρνείται και αποκη-
ρύττει όλες αυτές τις συκοφαντίες και τις διασπορές ψευδών ει-
δήσεων, τόσο ορισµένων εκ των µέσων µαζικής ενηµέρωσης αφ’
ενός και εξ ετέρου από αυτή τη συνθηµατολογία, η οποία ουσια-
στικά ως προς τους δράστες έχει επιληφθεί η Αστυνοµία και βρί-
σκεται στο στάδιο της προανάκρισης, όπως µας εξέθεσε ο
αξιότιµος κύριος Υπουργός. 

Ως εκ τούτου, λοιπόν, ως προς την καταδίκη, είναι κάτι το
οποίο µας βρίσκει σύµφωνους, γιατί είµαστε και συντασσόµαστε
όλοι ως προς τα τρία θεµέλια πατρίδα, έθνος, δηµοκρατία, λαϊκή
κυριαρχία. Και από εκεί και πέρα το θέµα είναι αν η ανθρώπινη
αξία -το είπα και νοµίζω θα µου απαντήσει στη δευτερολογία- ως
πρωταρχική υποχρέωση της πολιτείας, η οποία προστατεύεται
τόσο από το Σύνταγµα, από την Ευρωπαϊκή Σύµβαση Δικαιωµά-
των του Ανθρώπου όσο και εν γένει από τις διεθνείς συµβάσεις,
παραµένει ως ύψιστη και προεξάρχουσα, θεµελιώδης και µείζονα
αξία προστασίας ανεξαρτήτως του αν τα θύµατα ουσιαστικά
είναι πρόσωπα τα οποία είναι φορείς ιδεών οι οποίες αντίκειται
µε αυτό το οποίο ονοµάζουµε πολιτική ορθότητα ή επιβεβληµένη
µονολιθική, «καθεστωτική» αντίληψη. 

Διότι εµείς είµαστε υπέρ του δηµοκρατικού πλουραλισµού. Εξ
αυτού του λόγου υπάρχει και το πλέγµα της κείµενης νοµοθεσίας
-εννοώ για τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης τα οποία ανέφερα- να
προσφύγουν όλοι οι θιγέντες για τις ανακρίβειες και γενικότερα
τις συκοφαντίες.

Τελειώνω εδώ. Βάζω µια τελεία.
Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Εγώ ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε. 
Τον λόγο τώρα έχει ο Υπουργός για να απαντήσει για τη δευ-

τερολογία του για τρία λεπτά ή όσο άλλο χρειαστεί. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς δεν έχει νόηµα να φέρνουµε εδώ την Κυβέρνηση

για να λέµε ότι καταδικάζουµε παράνοµες ενέργειες. Όχι απλώς
καταδικάζουµε τις παράνοµες ενέργειες, αλλά όπως είπα η Κυ-
βέρνηση ενεργεί, οι υπηρεσίες ενεργούν, κάνουν τα νόµιµα.
Τώρα, δεν έχει νόηµα να λέµε ότι καταδικάζουµε κάτι το οποίο
είναι έκνοµο. Αυτονοήτως ισχύει αυτό και είναι περιττό.

Άρα, θα σας έλεγα τώρα να µην κουραζόµαστε σε αυτό. Και
εσείς να µην καταπονείστε και εµάς να µη χάνετε το χρόνο µας
για πράγµατα τα οποία αυτονόητα 

Πάµε στο δεύτερο. Η Κυβέρνηση δεν υπαγορεύει στα µέσα
µαζικής ενηµέρωσης το τι θα λένε. Εσχάτως τελευταία, πολύ
καιρό τώρα, έχει κατακτηθεί αυτό που λέγεται ελευθερία του
Τύπου, ελευθερία έκφρασης του Τύπου. Άρα λοιπόν, τώρα εσείς
µου ζητάτε να πάρω θέση για δηµοσιεύµατα τα οποία σας χαρα-
κτηρίζουν ως ρατσιστές και ως φασίστες. Γιατί να πάρω εγώ
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θέση για τα δηµοσιεύµατα αυτά;
Αλλά µιας και το θέτετε -γιατί δεν είναι δικά µου, δεν εκπο-

ρεύονται από εµένα, δεν είναι εκεί το ζήτηµα- και έχετε παρά-
πονο, να πάτε να συνεννοηθείτε µε τα µέσα που υιοθετούν
αυτούς τους ισχυρισµούς και να τους πείτε ότι δεν είστε ρατσι-
στές και φασίστες και δεν θέλετε να σας λένε έτσι. Σωστά; Άρα
λοιπόν τα πράγµατα και εδώ είναι πεντακάθαρα.

Το επόµενο όµως το οποίο θέλω εγώ να σας ρωτήσω, επειδή
παραπονείστε, για αυτόν τον έλεγχο ο οποίος σας ασκείται από
τα µέσα ενηµέρωσης και µου δηµιουργήθηκε -µιας και το φέρατε
στην Βουλή- µια σχετικώς εύλογη απορία η οποία δεν µπορώ
παρά να την καταθέσω. Εσείς δεν ευχαριστήσατε τον Κασιδιάρη
που σας βοήθησε για την εκλογή σας; Εσείς δεν έχετε κάνει αυτή
την αναγνώριση της συµβολής του Κασιδιάρη; Σας διαφεύγει ότι
ο Κασιδιάρης είναι καταδικασµένος και εκτίει ποινή η οποία του
επεβλήθη πρωτοδίκως για συµµετοχή σε εγκληµατική οργά-
νωση, µιας οργάνωσης που λέγεται Χρυσή Αυγή και στην οποία
εκτός από τη σύσταση εγκληµατικής οργάνωσης έχουν αποδοθεί
δολοφονίες, ξυλοδαρµοί και άλλες φρικτές έκνοµες πράξεις;

Σας βλέπω πολύ υπέρ της νοµιµότητας, πολύ χαίροµαι! Ακούω
όλα αυτά τα ωραία που λέτε για τη δηµοκρατία και την αφοσίωση
και όλα τα σχετικά. Δεν κατάλαβα πώς αυτά τα παντρεύετε µε
την αναγνώριση του πολιτικού ρόλου του Κασιδιάρη στην πολι-
τική σας εξέλιξη! Δηλαδή να µην σας λένε ναζιστές και ρατσι-
στές, δεν θέλετε, στεναχωριέστε γι’ αυτό, αλλά ο πολιτικός σας
µπαµπάς να είναι ο Κασιδιάρης; Εσάς σας φαίνονται λογικά αυτά
που λέτε;

Εδώ λοιπόν –το έχω ξαναπεί- δεν είστε πια στην παρέα σας.
Δεν θα τα λέτε µόνοι σας και υπάρχει ένα δηµόσιο ακροατήριο
το οποίο παρακολουθεί. Πολύ χαίροµαι εάν θέλετε να απόσχετε
αύριο το πρωί από τη στήριξη που σας έχει δώσει ο Κασιδιάρης.
Περιµένω να το ακούσω. Και να το ακούσω όχι µία φορά, αλλά
κατ’ επανάληψη και ολοκληρωµένα προκειµένου να πείσετε ότι
αυτό είναι ειλικρινές. 

Αλλά µέχρι χθες λέγατε ότι ουσιαστικά ο πολιτικός σας πατέ-
ρας είναι ο Κασιδιάρης. Αναγνωρίζετε και τον ευχαριστείτε για
τη συµβολή του στην εκλογή σας. Ο Κασιδιάρης είναι µε βούλα
δικαστηρίου νεοναζιστής και καταδικασµένος για τις πράξεις
στις οποίες καταδικάστηκε οι οποίες από το δικαστήριο, όχι από
εµένα, αναγνωρίζονται ότι ως κίνητρο είχαν την ναζιστική ιδεο-
λογία. Είναι ο πολιτικός σας µπαµπάς και τον ευχαριστείτε και
µετά στεναχωριέστε γιατί τα µέσα σάς λένε ναζιστές. Αυτό να το
ψάξετε εσείς, όχι τα µέσα ενηµέρωσης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ, κύριε
υπουργέ. Ολοκληρώθηκε κύριε συνάδελφε και η συζήτηση της
δεύτερης ερώτησης και –αν µου επιτρέπετε- πρέπει να πω το
εξής και το λέω προς όλους: Είναι η πρώτη µέρα συνεδρίασης
για συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων. Σύµφωνα µε το άρθρο 132
του Κανονισµού της Βουλής, η συγκεκριµένη συζήτηση είναι ορ-
γανωµένη και αφορά µόνο τον ερωτώντα Βουλευτή και τον
Υπουργό ο οποίος προσέρχεται για να απαντήσει. 

Παρακαλώ λοιπόν, θεωρείται λήξασα και η συζήτηση της δευ-
τέρας επίκαιρης ερώτησης.

Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 17/17-7-2023 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της ΚΟ
«Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Ιωάννη Δελή προς τον
Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Μονιµοποίηση όλων των νεοδιόριστων δοκίµων εκπαιδευτικών». 

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού κ. Δόµνα Μιχαηλίδου. 

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτολογία
σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Καλή αρχή να έχουµε λοιπόν, στη διαδικασία των επίκαιρων

ερωτήσεων, κυρία Υπουργέ.
Και θέλουµε να θίξουµε µε την πρώτη µας ερώτηση το ζήτηµα

της µονιµοποίησης των νεοδιόριστων εκπαιδευτικών από το
2020. Γιατί παρά το ότι αυτοί έχουν διοριστεί, ακόµα εκκρεµεί η
µονιµοποίησή τους. Ολοκληρώθηκε µια ακόµα σχολική χρονιά,
η προηγούµενη, και χιλιάδες λοιπόν εκπαιδευτικοί οι οποίοι διο-
ρίστηκαν το 2020 και το 2021 εξακολουθούν να βρίσκονται σε

καθεστώς οµηρίας και ανασφάλειας, κυρία Υπουργέ.
Γιατί το λέµε αυτό; Μα γιατί έχει ήδη συµπληρωθεί προ πολ-

λού ή συµπληρώνεται σε λίγες µέρες η διετής δοκιµαστική υπη-
ρεσία, η οποία προβλέπεται για αυτούς τους νεοδιοριζόµενους
εκπαιδευτικούς και παρ’ όλα αυτά βρίσκεται στον αέρα, εκκρεµεί
δηλαδή, εκείνη η διαπιστωτική διοικητική πράξη της µονιµοποί-
ησής τους. 

Δεν µιλάµε τώρα για εκπαιδευτικούς, κυρία Υπουργέ, οι οποίοι
ξεκίνησαν να εργάζονται τώρα, τα τελευταία δύο ή τρία χρόνια
στην εκπαίδευση µε τον διορισµό τους. Μιλάµε για εκπαιδευτι-
κούς οι οποίοι έχουν υπηρετήσει στο δηµόσιο σχολείο για πάνω
από δεκαπέντε χρόνια, πάρα πολλοί από αυτούς. Έχουν αλωνί-
σει κυριολεκτικά από άκρη σε άκρη όλη τη χώρα δουλεύοντας
ως εκπαιδευτικοί, σε όλα τα σχολεία. Και σε πολύ δύσκολες συν-
θήκες µάλιστα όπως την περίοδο της πανδηµίας, είναι αυτοί οι
οποίοι κράτησαν το σχολείο και την εκπαίδευση όρθια. 

Θεωρούµε λοιπόν, εν κατακλείδι, κυρία Υπουργέ, ως ΚΚΕ ότι
άµεσα και βέβαια πριν από την έναρξη της φετινής σχολικής χρο-
νιάς που θα γίνει την 1η του Σεπτέµβρη, οφείλει η Κυβέρνηση και
ο νέος Υπουργός Παιδείας, η νέα ηγεσία του Υπουργείου Παι-
δείας να τοποθετηθείτε και να ικανοποιήσετε τις δίκαιες διεκδι-
κήσεις αυτών των εκπαιδευτικών δίνοντας επιτέλους τέλος στην
αγωνία χιλιάδων ανθρώπων.

Σας ρωτάµε, λοιπόν και αυτό είναι το αντικείµενο της ερώτη-
σής µας: Τι θα κάνετε έτσι ώστε να ολοκληρωθεί και να εκδοθεί
αυτή η απαραίτητη διαπιστωτική πράξη της µονιµοποίησης τους; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ορίστε, κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Βουλευτά, καλή µας αρχή -όπως λέτε και εσείς- µε καλό,
ουσιώδη, σοβαρό, τεκµηριωµένο κοινοβουλευτικό λόγο και κα-
τανόηση. 

Θέλω να ξεκινήσω µε µία παρατήρηση. Τη συζήτηση αυτή δεν
θα την κάναµε δώδεκα χρόνια πριν, αν η Κυβέρνησή µας, η Κυ-
βέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, δεν είχε προχωρήσει σε πολ-
λούς, µε απόλυτη ανάγκη βέβαια, διορισµούς εκπαιδευτικών.
Από το 2020 έχουν γίνει είκοσι οκτώ χιλιάδες πεντακόσιοι νέοι
διορισµοί σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης και είµαστε απο-
φασισµένοι να συνεχίσουµε µε αυτό. Γι’ αυτούς τους εκπαιδευ-
τικούς καθεστώς ανασφάλειας ήταν το status –εάν θέλετε- του
αναπληρωτή, που δεν ήταν ποτέ σίγουρος εάν θα δουλέψει την
επόµενη σχολική χρονιά, πού θα δουλέψει την επόµενη σχολική
χρονιά, σε ποιο σχολείο ή σε ποια σχολεία, αν θα είναι µακριά
από την οικογένειά του, πού θα είναι την επόµενη και αν θα είναι
κάπου την µεθεπόµενη χρονιά. 

Ωστόσο, στον πυρήνα του ερωτήµατός σας βρίσκονται δύο
διαµετρικά αντίθετες απόψεις για ένα µείζον ζήτηµα που είναι η
αξιολόγηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας στο σύνολό της, η
δική σας άποψη και η δική σας άποψη. Ως προς το ζήτηµα αυτό
είναι χρήσιµο και έντιµο να συµφωνήσουµε ότι µας χωρίζουν αρ-
κετές ιδεολογικές απόψεις. Θεωρείτε -αν καταλαβαίνω καλά απ’
όσα διαβάζω, γιατί είµαι ακόµα νέα σε αυτό- την αξιολόγηση ως
οµηρία των εκπαιδευτικών. 

Χαρακτηρίζετε τη σύνδεση της µονιµοποίησής τους µε την
αξιολόγηση και την αξιολόγηση των καθηγητών, αλλά και των
σχολικών µονάδων ως µία αντιεκπαιδευτική διαδικασία. Δεν ξέρω
αν κάνω λάθος ως προς το αν οι διαφωνίες αυτές αφορούν στο
συγκεκριµένο σύστηµα αξιολόγησης που εµείς εφαρµόζουµε ως
Κυβέρνηση ή γενικότερα την αξιολόγηση της εκπαιδευτικής δια-
δικασίας. Εδώ, αν θέλετε, στη δευτερολογία σας να µου το κά-
νετε και αυτό σαφές. 

Να σας πω το εξής, κύριε Δελή, στο οποίο είµαστε απολύτως
κάθετοι: και η αξιολόγηση αξιολογείται. Η αξιολόγηση είναι ένα
δυναµικό σύστηµα, το οποίο ισχύει τις ελάχιστες χρονιές στις
οποίες ισχύει, όµως είµαστε εδώ να ακούσουµε από την εκπαι-
δευτική κοινότητα κυρίως, από τους γονείς, από τον κοινοβου-
λευτικό έλεγχο ο οποίος µας γίνεται, στις πολιτικές συζητήσεις
που κάνουµε εκτός Κοινοβουλίου, έτσι ώστε την αξιολόγηση να
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την κάνουµε ακόµα πιο αποτελεσµατική για τους ίδιους τους εκ-
παιδευτικούς, για τα παιδιά µας και για όλη την εκπαιδευτική κοι-
νότητα. Με αφορισµούς, µε ιδεοληψίες, που αναφέρονται σε
ουτοπικούς κόσµους για το τι σηµαίνει αξιολόγηση, δεν βελτιώ-
νουµε τίποτα, δεν δηµιουργούµε τις προϋποθέσεις που µας πάνε
µπροστά ως άτοµα και ως κοινωνία.

Για εµάς η αξιολόγηση είναι το συστατικό στοιχείο της προ-
όδου, της δικής µας προόδου, της προόδου των εκπαιδευτικών,
της προόδου των ίδιων των παιδιών µας. Είναι απαραίτητη για
να βελτιώσουµε όχι για να τιµωρήσουµε, για να βελτιώσουµε το
εκπαιδευτικό µας σύστηµα. Να βρούµε τις αδυναµίες του, να αν-
τιµετωπίσουµε τις παθογένειες, αλλά και να ξεχωρίσουµε και να
αναδείξουµε τις καλές πρακτικές, που σας διαβεβαιώνω από τη
δική µου εµπειρία, έχοντας στην οικογένεια εκπαιδευτικούς, γνω-
ρίζω ότι και εσείς εκπαιδευτικός της πρωτοβάθµιας είστε ο ίδιος,
δεν είναι καθόλου σπάνιες οι καλές πρακτικές στο ελληνικό σχο-
λείο, τουναντίον µάλιστα. 

Βέβαια µε όλα αυτά δεν εφεύραµε εµείς κάποιο τροχό. Η αξιο-
λόγηση εφαρµόζεται εδώ και πάρα πολλά χρόνια στα περισσό-
τερα εκπαιδευτικά συστήµατα της Ευρώπης ως βελτιωτική
διαδικασία. Έχουµε ως προς αυτό ήδη καθυστερήσει. Είµαστε
όµως αποφασισµένοι να προχωρήσουµε και διαβεβαιώνω ότι σε
αυτή την προσπάθεια έχουµε δίπλα µας τους ίδιους τους εκπαι-
δευτικούς. Απόδειξη αυτού το γεγονός ότι µέχρι τώρα η διαδι-
κασία της αξιολόγησης προχωράει οµαλά, έχουµε ελάχιστες
αποκλίσεις, που απλώς επιβεβαιώνουν τον κανόνα. 

Σήµερα που µιλάµε, και τελειώνω κύριε Πρόεδρε, έχει ολοκλη-
ρωθεί η αξιολόγηση των σχολικών µονάδων καθώς και η επιλογή
των συµβούλων εκπαίδευσης, οι οποίοι θα διενεργήσουν τις ατο-
µικές αξιολογήσεις των εκπαιδευτικών. Η διαδικασία της ατοµι-
κής αξιολόγησης έχει ήδη ξεκινήσει σε όλες τις διευθύνσεις
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης ανά τη χώρα
και µαθαίνουµε ότι γίνεται µέσα σε κλίµα συνεργασίας, σε κλίµα
εµπιστοσύνης µεταξύ αξιολογητή και αξιολογούµενου. Ολοκλη-
ρώνεται άµεσα όπου και θα προχωρήσει, όπως ρωτάτε, και η έκ-
δοση των διαπιστωτικών πράξεων µονιµοποίησης για τους
δόκιµους νεοδιόριστους εκπαιδευτικούς του 2020 και του 2021
οµαλά, όπως προβλέπει ο νόµος. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε συνάδελφε,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
Απαντήσατε, κυρία Υπουργέ, και απαντήσατε µάλιστα ευθέως

ότι συνδέετε τη µονιµοποίηση αυτών των εκπαιδευτικών µε την
αξιολόγησή τους. Αυτό κατάλαβα εγώ και νοµίζω ότι αυτό κατά-
λαβαν όλοι όσοι σας άκουσαν. Περισσότερο σταθήκατε στην
ανάλυση της αξιολόγησης. 

Και ξέρετε, επειδή ρωτάτε, θα σας απαντήσω ευθέως, κυρία
Υπουργέ. Η αντίθεσή µας αφορά τη συγκεκριµένη αξιολόγηση
της Κυβέρνησης και όλων των προηγούµενων κυβερνήσεων.
Αυτό έχουµε τώρα µπροστά µας. Δεν θα κάνουµε µια φιλολογική
συζήτηση για την αξιολόγηση. Αυτή είναι η αξιολόγηση της Κυ-
βέρνησης σε συνέχεια µάλιστα της νοµοθετικής προσπάθειας
του ΣΥΡΙΖΑ, να µην τα ξεχνάµε και αυτά. Αυτή λοιπόν κρίνουµε
και την κρίνουµε ως αντιεκπαιδευτική, ως απειλή για τα ίδια τα
µορφωτικά δικαιώµατα των παιδιών, γιατί αυτό είναι τελικά που
εµάς µας ενδιαφέρει πρώτα και κύρια. 

Θα ήθελα να ξεκινήσω µε ένα µικρό ιστορικό και να πω ότι τέ-
τοιες διαπιστωτικές πράξεις -δεν ήσασταν εσείς στο Υπουργείο,
δεν οφείλετε να το γνωρίζετε- είχαν ξεκινήσει να γίνονται το 2022
από αρκετές διευθύνσεις εκπαίδευσης σε όλη την Ελλάδα και
εδώ στην Αττική. Αυτές ακυρώθηκαν µε παρέµβαση του Υπουρ-
γείου µε ένα κυριολεκτικά πισώπλατο χτύπηµα απέναντι σε αυ-
τούς τους εκπαιδευτικούς για τους οποίους είπατε ότι έχει
σταµατήσει η ανασφάλειά τους. Πώς έχει σταµατήσει η ανασφά-
λειά τους από τη στιγµή που δεν έχουν µονιµοποιηθεί; Δεν το κα-
ταλαβαίνω. Και εν πάση περιπτώσει, επειδή ανοίγω µία
παρένθεση τώρα για την ανασφάλεια των αναπληρωτών, πόσους
αναπληρωτές αναµένεται να προσλάβει φέτος η Κυβέρνηση; Πέ-
ρυσι προσέλαβε σαράντα µε σαράντα πέντε χιλιάδες. Γι’ αυτούς
λοιπόν θα ισχύσει ξανά η ανασφάλεια. Άρα τι πρέπει να κάνετε;

Να διορίσετε όλους όσους εργάζονται στην εκπαίδευση. Αυτό
πρέπει να γίνει. Αυτό µπορεί να γίνει και οφείλετε να το κάνετε.

Συνεχίζω όµως. Συνδέσατε λοιπόν από πέρυσι, η προηγούµενη
κυβέρνηση και η προηγούµενη ηγεσία του Υπουργείου, τη δίχρονη
δοκιµή των νεοδιόριστων για τη µονιµοποίησή τους µε τις διαδι-
κασίες, όπως είπα, της αντιεκπαιδευτικής αξιολόγησης και κατη-
γοριοποίησης των σχολείων, και θα εξηγήσω παρακάτω τι εννοώ.
Κυρία Υπουργέ, επειδή θέλουµε να µιλάµε ανοιχτά και ειλικρινά
όπως είπατε, πρόκειται για έναν ωµό, για έναν προκλητικό εκβια-
σµό και για µια επιχείρηση εκφοβισµού και τροµοκράτησης αυτών
των νεοδιόριστων εκπαιδευτικών, προκειµένου να προχωρήσει
πάση θυσία αυτή η αντιδραστική αξιολόγηση, δηλαδή ο ασφυκτι-
κός έλεγχος των εκπαιδευτικών επάνω στην εκπαιδευτική διαδι-
κασία, ώστε να υλοποιηθούν όλες εκείνες οι αντιεκπαιδευτικές
αναδιαρθρώσεις που έχουν ξεκινήσει εδώ και χρόνια βέβαια, δεν
πρωτοτυπείτε σε αυτό, και που θα έχουν βέβαια τελικά αρνητικές
επιπτώσεις εκτός από τους εκπαιδευτικούς, όπως είπα, και στα
µορφωτικά δικαιώµατα των παιδιών. Ποιων παιδιών όµως; Των παι-
διών των λαϊκών οικογενειών, γιατί η µόρφωσή τους θα εξαρτάται
όλο και περισσότερο από την τσέπη τους. 

Γιατί ξέρετε, κυρία Υπουργέ, η αξιολόγησή σας, η αξιολόγηση
της Κυβέρνησης και της προηγούµενης και της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, οδηγεί τα σχολεία να γίνουν σχολεία πολλών ταχυτή-
των και πολλών κατηγοριών, καταργώντας τα όποια γεωγραφικά
όρια υπάρχουν και διασφαλίζουν αυτά τα όρια ως ένα βαθµό την
κοινωνική αντιπροσώπευση. Στα οποία κατηγοριοποιηµένα σχο-
λεία θα υπάρχει δήθεν, µε τα λεγόµενα εσχάτως του Υπουργού,
ελεύθερη επιλογή από τους γονείς, ενώ στην πραγµατικότητα
θα γίνεται το ακριβώς αντίστροφο. Τα σχολεία θα είναι εκείνα τα
οποία θα επιλέγουν τους µαθητές µε βάση τις επιδόσεις τους,
όπως γίνεται ήδη στο εξωτερικό. 

Για τους εκπαιδευτικούς όµως ετοιµάζετε και ένα ακόµα χτύ-
πηµα. Δεν φτάνει το ότι αρνείστε να τους µονιµοποιήσετε αυτο-
δίκαια, ενώ έχουν παρέλθει τόσα χρόνια, αξιοποιώντας µία
διάταξη και ερµηνεύοντας µια διάταξη που την έβαλε ο ΣΥΡΙΖΑ
σε έναν προηγούµενο νόµο την οποία τη συνεχίσατε εσείς στον
νόµο του 2021, αλλά ετοιµάζετε για τους εκπαιδευτικούς όµως
και ένα ακόµα χτύπηµα. Είναι το χτύπηµα του διαγωνισµού του
ΑΣΕΠ γιατί και αυτό το λέµε χτύπηµα από τη στιγµή που υποβαθ-
µίζει και άλλο το πτυχίο. Θα είναι µία ακόµα διαγωνιστική διαδι-
κασία. Δεν ξέρω αν οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει µέχρι τα γεράµατά
τους να περνάνε από εξετάσεις, να αποδεικνύουν ότι κάνουν για
εκπαιδευτικοί την ώρα που πολλοί από αυτούς δουλεύουν δέκα,
δεκαπέντε και είκοσι χρόνια ως αναπληρωτές. 

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ πάρα πολύ για την
ανοχή, να σας πω, κυρία Υπουργέ, ότι οι εκπαιδευτικοί παλεύουν
για ένα σύγχρονο σχολείο το οποίο θα αφορά όλα τα παιδιά και
θα υπερασπίζεται τα µορφωτικά δικαιώµατα όλων των παιδιών.
Αρκετοί από αυτούς τους εκπαιδευτικούς που ασκούν αυτό το
λειτούργηµα -δεν θα το πω δουλειά- κλείνουν πάνω από τρία
χρόνια, µπαίνουν στον τέταρτο χρόνο, για τους οποίους αρνείστε
τη µονιµοποίηση του διορισµού τους. Σας καλούµε να το λύσετε,
να το κλείσετε το ζήτηµα αµέσως και να µην το αφήνετε σε εκ-
κρεµότητα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ, κύριε

συνάδελφε. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Κύριε Βουλευτά, αν µιλού-
σαµε λίγο ακόµα, θα είχατε επεκταθεί και σε άλλα Υπουργεία και
τότε σίγουρα µέσα στον χρόνο ο οποίος µου δίνεται από το Προ-
εδρείο της Βουλής δεν θα µπορούσα µε τίποτα να ικανοποιήσω
όλα τα ζητήµατα τα οποία ανοίγετε. Θα προσπαθήσω να ικανο-
ποιήσω τα περισσότερα εξ αυτών.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Σε ένα Υπουργείο έµεινα, δεν άλλαξα
Υπουργείο.

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Μα, όχι, αφού επεκταθήκατε
και στην ανοιχτή επιλογή σχολείου, στην ελεύθερη επιλογή σχο-
λείου. 
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ο Υπουργός Παιδείας το είπε, δεν το είπα
εγώ.

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Ναι, αλλά δεν είµαστε εδώ για
αυτή την ερώτηση. Τέλος πάντων, µε συγχωρείτε.

Σχετικά µε την ανασφάλεια νοµίζω ότι συµφωνούµε σε ένα
πράγµα. Για την εκπαιδευτική διαδικασία θεωρούµε πραγµατικά
ότι το να στελεχώνουµε τα σχολεία µας µε µόνιµο προσωπικό
έχει πραγµατικά ένα θετικό αποτύπωµα στην ενταξιακή εκπαι-
δευτική διαδικασία. Σε αυτό πραγµατικά, κύριε Δελή, µπορεί να
ερχόµαστε από τελείως διαφορετικούς χώρους, αλλά σε αυτό
συµφωνούµε. Όσο µεγαλύτερο ποσοστό των καθηγητών, των
δασκάλων µας είναι µόνιµοι τόσο πιο ωφέλιµο αυτό είναι αρχικά
για τα παιδιά µας, για όλη την εκπαιδευτική κοινότητα, για τους
γονείς και για την κοινωνία εν τέλει, αν θέλετε να το πω και όσο
πιο γενικά γίνεται.

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο µετά από πολύ καιρό, τις χρονιές
αυτές τις δύο που πέρασαν, κάναµε αυτούς τους διορισµούς,
τους είκοσι οκτώ χιλιάδες πεντακόσιους διορισµούς. Αυτό απο-
τυπώνεται όχι µόνο στην ανασφάλεια της εκπαιδευτικής διαδικα-
σίας, που και η µητέρα δεν ξέρει αν ο καλός δάσκαλος της
προηγούµενης χρονιάς θα παραµείνει στο σχολείο της, αλλά
πρωτίστως µειώνει την ανασφάλεια του ίδιου του εκπαιδευτικού
ο οποίος ξέρει πού θα είναι.

Οπότε, γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, εµείς καταπολεµώντας
αυτό το αίσθηµα ανασφάλειας θα προχωρήσουµε µε παραπάνω
προσλήψεις, γιατί πιστεύουµε - λελογισµένα δηµοσιονοµικά βέ-
βαια και σε συνεννόηση µε το Υπουργείο Εσωτερικών- ότι αυτό
είναι το καλύτερο δυνατό για τα παιδιά µας και για την ελληνική
κοινωνία. 

Τώρα που βρισκόµαστε; Ξέρετε και ξέρετε καλύτερα από
εµένα γιατί είστε πολύ πιο έµπειρος κοινοβουλευτικός από εµένα
-ούτε έναν µήνα δεν έχω συµπληρώσει- ότι οι ειδικότερες διατά-
ξεις υπερισχύουν των παλαιοτέρων και των γενικότερων. Άρα,
για το παράδειγµα που µου δώσατε για τους διορισµούς των εκ-
παιδευτικών τους οποίους το Υπουργείο ακύρωσε, όπως πολύ
σωστά είπατε µε το άρθρο 62 του 4589/19 –νόµο του ΣΥΡΙΖΑ,
δηλαδή- τέθηκε ως προϋπόθεση µονιµοποίησης η αξιολόγηση.

Κύριε Δελή, θέλω να σας πω ξανά ότι η αξιολόγηση είναι µια
βελτιωτική διαδικασία. Να είµαι και εγώ ανοιχτή, όπως εσείς.
Έχουµε κάποιες καθυστερήσεις ως προς αυτό; Έχουµε, αλλά εί-
µαστε πάρα πολύ κοντά. Έχουν ήδη ολοκληρωθεί οι αξιολογή-
σεις των σχολικών µονάδων. Έχουµε επιλέξει τους σχολικούς
συµβούλους εκπαίδευσης που θα κάνουν τις ατοµικές αξιολογή-
σεις. Έχουν οριστεί για κάθε σύµβουλο οι εκπαιδευτικοί που θα
αξιολογήσει. Κάθε εκπαιδευτικός -αυτό µας µένει- θα κάνει δύο
ραντεβού αξιολόγησης µε τον σύµβουλό του και εκεί πέρα είναι
το σηµαντικό, πηγαίνοντας πίσω και στην ασφάλεια και την ανα-
σφάλεια, είναι ότι µονιµοποίηση γίνεται και αναδροµικά. 

Όλοι χρειάζεται να αξιολογούµαστε. Ξεκινούµε από εδώ από
το ελληνικό Κοινοβούλιο που αξιολογούµαστε εξωγενώς, αλλά
αξιολογούµαστε κι όπως γίνεται και σήµερα, ενδογενώς. Χρει-
αζόµαστε την αξιολόγηση των καθηγητών, των εργαζοµένων,
των γονιών, των παιδιών. Η αξιολόγηση είναι κάτι που µας κάνει
όλους καλύτερους και πρέπει να το βλέπουµε ως ένα ενδυναµω-
τικό εργαλείο, ως τίποτα λιγότερο από αυτό. Ως ένα ενδυναµω-
τικό εργαλείο. 

Το σύστηµα αξιολόγησης µέλλει να αξιολογηθεί και αυτό. Επι-
µένω σε αυτό. Δεν είναι για εµάς µια στατική, είναι µια δυναµική
διαδικασία την οποία -χθες είχαµε και την ΟΛΜΕ στο γραφείο
µας- θέλουµε να την βελτιώσουµε, να πατήσει στα πόδια του
σωστά, να δούµε τι πρέπει να αλλάξει, πώς µπορεί να γίνει κα-
λύτερη, πώς µπορεί να κάνει τους εκπαιδευτικούς καλύτερους
και πιο χαρούµενους, γιατί και αυτό είναι ένα ζητούµενο µέσα
στην ίδια τη δουλειά τους, αλλά και να είναι µια δυναµική διαδι-
κασία η οποία χρόνο µε τον χρόνο εν τέλει συµβάλλει στην βελ-
τίωση του εκπαιδευτικού µας ενταξιακού συστήµατος. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ, κυρία

Υπουργέ.
Έχει ζητήσει τον λόγο η κ. Κωνσταντοπούλου.

Κυρία Πρόεδρε, παρακαλώ για λίγο, αλλά αναφερθείτε στο πε-
ριεχόµενο της παρέµβασής σας.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Έχει προσδιορισθεί προς συζήτηση ως τέταρτη ερώτηση, η
ερώτηση που κατέθεσα το πρωί της Δευτέρας προς τον κύριο
Υπουργό Ανάπτυξης και αφορά την προστασία των συµπολιτών
µας, των υπερχρεωµένων πολιτών, οικογενειών, ευάλωτων οµά-
δων, δανειοληπτών, παιδιών, από διαδικασίες πλειστηριασµών,
ηλεκτρονικών πλειστηριασµών, από κατασχέσεις πρώτης κατοι-
κίας, από εξώσεις οι οποίες δροµολογούνται από τράπεζες και
funds.

Είναι η µία εκ των δύο επικαίρων ερωτήσεων που κατέθεσα εµ-
προθέσµως το πρωί-πρωί της Δευτέρας. Στις 10.00’ η ώρα το
πρωί η προθεσµία, να το πούµε για τους πολίτες που µας παρα-
κολουθούν. 

Η έτερη ερώτηση αφορούσε και αφορά -εκκρεµεί ο προσδιο-
ρισµός της- ένα θέµα που µας συγκλονίζει όλους -βεβαίως, όταν
κατέθεσα την ερώτηση δεν είχαν προκύψει οι φοβερές πυρκα-
γιές- και είναι το ζήτηµα της πολιτικής προστασίας, της ετοιµό-
τητας του µηχανισµού πολιτικής προστασίας, της ενίσχυσης της
Πυροσβεστικής και πώς συνδυάζεται και πώς συµβιβάζεται η
ανάθεση καθηκόντων οδηγού ασθενοφόρου σε πυροσβέστες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρία Πρόεδρε,…
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Δεν θα επεκταθώ σε αυτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Συγγνώµη λίγο,

απλά επικεντρωθείτε στο αίτηµα προς το Προεδρείο.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Ναι, ναι, µην ανησυχείτε. 
Η ανάθεση, λοιπών, καθηκόντων οδηγού ασθενοφόρου σε πυ-

ροσβέστες την ώρα που θα πρέπει οι πυροσβέστες να είναι επι-
κεντρωµένοι στα ζητήµατα πολιτικής προστασίας.

Είναι η πρώτη µέρα του κοινοβουλευτικού ελέγχου, κύριε Πρό-
εδρε, και εγώ θα ήθελα να κάνω δύο σύντοµες παρατηρήσεις σε
σχέση µε την ερώτηση που θα συζητείτο και δεν συζητείται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, αν µου
επιτρέπετε, καταλαβαίνετε ότι γίνεται εκτός της οργανωµένης
συζήτησης και πολύ καλύτερα γνωρίζετε από εµένα τι προβλέ-
πεται στο άρθρο 132 του Κανονισµού, αλλά καλό είναι να γίνεται
για να υπάρχει µια εικόνα στους πολίτες, απάντησε ο Υπουργός
ότι είναι αναρµόδιος, λέγοντας µάλιστα ποιος Υπουργός είναι ο
αρµόδιος.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Επ’ αυτού, κύριε Πρόεδρε, θα µου επιτρέψετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Δηλαδή, απαντή-
θηκε ποιος Υπουργός είναι αρµόδιος, οπότε...

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Επειδή παρακολούθησα όλη τη συζήτηση και βλέπετε
ότι η Κοινοβουλευτική µας Οµάδα είναι παρούσα, γιατί θεω-
ρούµε αυτή τη διαδικασία πολύ σηµαντική, καλό θα είναι -θα το
θέσω και στη Διάσκεψη των Προέδρων το µεσηµέρι που θα
πραγµατοποιήσουµε- αυτές οι συζητήσεις να µη γίνονται σε
άδεια έδρανα. Εµείς δεν θεωρούµε ότι είναι διµερής υπόθεση
του Βουλευτή µε τον Υπουργό. Είναι πράγµατα που αφορούν την
κοινωνία. 

Σε σχέση µε τις τράπεζες, λοιπόν, και τα funds δεν απάντησε
ο κύριος Υπουργός. Εστάλη ένα mail από την αρµόδια Διεύθυνση
του Υπουργείου Ανάπτυξης που λέει ότι είναι αναρµόδιος ο
Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων για θέµατα που αφορούν
τις τράπεζες και τα funds. Θα µου επιτρέψετε να σας πω, πρώ-
τον, ότι αυτό είναι ανήκουστο. Εάν ξανά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Αν µου επιτρέπετε,
κυρία Πρόεδρε, τώρα -και συγγνώµη- αλλά µε αυτόν τον τρόπο
µπαίνουµε στην ουσία µιας συζήτησης…

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Όχι, όχι, µου δίνετε τον λόγο σε µια…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ενώ δεν υπάρχει η
δυνατότητα της ανταπάντησης από τον Υπουργό στον οποίο
αναφερόµαστε. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
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θερίας): Μα, ο Υπουργός έχει επιλέξει να µην είναι, εγώ στερού-
µαι του δικαιώµατος κοινοβουλευτικού ελέγχου και το θέµα
είναι…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Μήπως βιαζόµαστε
λίγο; Θα σας πω τι εννοώ.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Σε κάθε περίπτωση, δώστε µου, κύριε Πρόεδρε, τον
χρόνο ένα λεπτό να µιλήσω χωρίς παρεµβάσεις δικές σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Θα σας δώσω µεν
τον χρόνο ένα λεπτό, να πω µόνο µια κουβέντα. Σε όλες τις προ-
ηγούµενες περιόδους καµµία επίκαιρη ερώτηση δεν έµεινε ανα-
πάντητη. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Μακάρι!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Δεν το επέτρεψε το
Προεδρείο και βεβαίως συµµετέχετε στη Διάσκεψη και θα συνε-
χίσουµε το ίδιο και τώρα.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Μακάρι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Σας δίνω ένα λεπτό,
για να τοποθετηθείτε. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Μακάρι να είναι έτσι όπως το λέτε, ότι καµµία ερώτηση
στην προηγούµενη περίοδο δεν έµεινε αναπάντητη. 

Εγώ ξέρω ότι έχω καταθέσει δύο επίκαιρες ερωτήσεις, δύο
από τις τρεις της Κοινοβουλευτικής µας Οµάδας. Η µία αφορά
την Πολιτική Προστασία και τις πυρκαγιές και είναι ό,τι πιο επί-
καιρο και δεν έχει προσδιοριστεί προς συζήτηση και η δεύτερη
αφορά τα υπερχρεωµένα νοικοκυριά, τους συµπολίτες µας που
µαστίζονται από την ανασφάλεια, από τις απειλές των εισπρακτι-
κών εταιρειών, από τηλεφωνήµατα εκπροσώπων funds, από την
αγωνία εάν θα τους βγάλουν από τα σπίτια τους και σήµερα,
ηµέρα Τετάρτη, να γνωρίζετε ότι γίνονται πλειστηριασµοί και

ηλεκτρονικοί πλειστηριασµοί και αυτή η ερώτηση µαταιώνεται,
ενώ έχει προσδιοριστεί, µε ένα απλό e-mail, που λέει ότι ο Υπουρ-
γός Ανάπτυξης είναι αναρµόδιος γι’ αυτά τα ζητήµατα. 

Η δική µου άποψη είναι η εξής. Την ξανακατέθεσα την ερώ-
τηση και στον Υπουργό Οικονοµικών, που είναι συναρµόδιος και
όχι αποκλειστικά αρµόδιος. Εάν θέλει η Κυβέρνηση να αποφύγει
την ερώτηση, µπορεί να εξοικονοµήσει χίλιους λόγους. Ο Υπουρ-
γός Ανάπτυξης είναι αρµόδιος, θα έπρεπε να είναι εδώ, το ζή-
τηµα είναι µείζον και εγώ περιµένω και ελπίζω, όπως και οι
εκατοντάδες χιλιάδες συµπολίτες µας, αυτό το θέµα να συζητη-
θεί κατ’ ουσίαν. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Εγώ ευχαριστώ,

κυρία Πρόεδρε. 
Θέλω να πω το εξής: Να είναι βέβαιοι όλοι οι συνάδελφοι ότι

ο κοινοβουλευτικός έλεγχος θα γίνει µε τον τρόπο που πρέπει,
για να ακούγονται οι ερωτήσεις και βέβαια καλούνται οι Υπουρ-
γοί να απαντήσουν πάντα. Έχω την εικόνα ότι την προηγούµενη
περίοδο καµµία επίκαιρη ερώτηση δεν έµεινε αναπάντητη. Τίθε-
ται ένα θέµα αρµοδιότητας. Αφού κατατέθηκε στο Υπουργείο Οι-
κονοµικών, θα το δούµε από τον ίδιο και βεβαίως έχουµε τη
Διάσκεψη των Προέδρων να δούµε κάθε τέτοιο ζήτηµα που προ-
κύπτει. 

Ευχαριστώ πολύ. 
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 11.00’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Παρασκευή 21 Ιουλίου 2023 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων. 
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